

8名球员11次入选国字号U系列球队，U14队获全国“菁英杯”冠军，560多名小球员接受系统训练

# 海南足球青训停摆28年后复苏

关注海南  
足球青训

1

■ 本报记者 王黎刚

编者按

在省旅文厅和省教育厅的大力支持下，海南省青训足球2016年起步。经过省足协近5年的努力，海南青训足球有了长足进步。从今天开始，本报分三期报道我省青训足球成长轨迹。

2020年“硕杯”海南省青少年足球锦标赛正在省足协裕东基地火热进行，比赛吸引了省内34支学生球队和青训俱乐部参加。可别小看这项比赛，参赛的可有几名“小国脚”。该项赛事裁判长朱晓东说，最近几年，海南青训足球水平越来越高，接受较为系统训练的孩子逐渐增多，涌现出不少“好苗子”，吴一凡、刘志丹、陈长宏、张祖民、陈信舟、王泽炜、符洲闻、吉训正等8人11次入选了“国字号”U系列球队。

## 踏上中国足球改革“便车”

2015年3月16日，国务院办公厅印发《中国足球改革发展总体方案》。方案提出“三步走”战略，分为近期、中期和远期目标。

近期目标是要理顺足球管理体制，制定足球中长期发展规划，创新中国特色足球管理模式。中期目标是要实现青少年足球人口大幅增加，职业联赛组织和竞赛水平达到亚洲一流，国家男足跻身亚洲前列，女足重返世界一流强队

行列。远期目标是要使中国成功申办世界杯足球赛，男足打进世界杯、进入奥运会。随后，我省出台了《海南省贯彻中国足球改革发展总体方案实施意见的通知》和《海南省人民政府办公厅关于印发<海南省足球协会调整改革方案>的通知》。

省足协主席吕建海说，海南青少年的身体条件非常适合踢足球，1988年海南建省办经济特区以前，海南为广东省和国家培养和挖掘了不少青少年足球人才，像李锦、林文、符京和吴宗文等上世纪八十年代入选过国家青年队，作为他们的启蒙教练，吕建海有些遗憾，也有些惋惜，1988年到2016年，海南完全中断青训足球28年。这28年间，中国各级职业联赛鲜见海南球员的身影，作为老海南足球人实在心有不甘。”他说。

趁着《中国足球改革发展总体方案》《海南省贯彻中国足球改革发展总体方案实施意见的通知》和《海南省人民政府办公厅关于印发<海南省足球协会调整

改革方案>的通知》的出台，海南省足协开始重振海南青训足球的“河山”。

## 从一支球队到28支球队

2016年下半年，省足协中海俱乐部成立，吕建海清楚地记得，俱乐部成立时只有一支11岁组球队，20多人。当年这支球队代表海南参加全国青少年冠军赛，“爆冷”获得U11组亚军。这个成绩更加坚定了省足协要狠抓海南青训足球的决心。

吕建海说：“海南青少年身体素质非常适合踢球，只要我们能好好组织起来，科学训练，一定能够成功。”虽然中海俱乐部起步较顺利，但随后招其他各年龄段的球员时让吕建海头痛不已。他说：“从1988年开始，由于海南停止足球青训，到2016年共有28年没有开展过足球青训，想吸收有一定技术水平的小球员加盟是件困难的事情。”此后，省足协走进海南中学、海口四中、海口灵山中学、海口美苑小学、儋州一小、琼海中原中心小学、文昌抱罗中心

小学等省内几十所中小学校，和这些学校合作，共同搭建起了各年龄段球队。通过4年的发展，省足协中海俱乐部共有28支球队、560多名球员、30多位教练员。28支球队设6岁年龄段至16岁年龄段共11个年龄段，除了5岁年龄段和16岁年龄段各设一支球队外，其余每个年龄段均有2支到4支球队不等。

这两年，省足协中海俱乐部有6名球员先后入选了国家U系列集训队。省足协从2016年开始，在海口、三亚、万宁、儋州、琼中等5个足球中心市县布局足球训练网点，这5个市县分布在琼岛东、南、西、北、中。

几年的苦练结出了硕果，在2019年全国“菁英杯”足球锦标赛中，海南省足协中海U14队在强手如林的情况下，敢打敢拼，最终获得冠军。这是海南建省办经济特区以来，夺得的第一个青少年男子足球全国冠军。在2019年青运会足球赛上，省足协中海U14队获得第四名。

（本报海口8月18日讯）

环青海湖超级马拉松开跑



8月18日，为期五天的环青海湖超级马拉松在青海湖151景区开赛，来自国内外近200名跑步爱好者在青海湖畔体验高海拔马拉松的乐趣。据了解，2020环青海湖超级马拉松共分为单日赛5公里、单日赛全程马拉松、超级马拉松5日赛、超级马拉松5日赛团队赛四个组别。

新华社发

女超联赛8月23日  
昆明打响

据新华社昆明8月18日电 中国足协18日发布消息称，2020年中国足球协会女子足球超级联赛（下称“女超联赛”）将于8月23日在云南省昆明海埂体育训练基地开赛。

今年女超联赛共有10支参赛队伍，分别是：江苏苏宁女足、上海农商银行、长春大众置业、武汉车都江大、北京北控发展、广东梅州五华、河南建业女足、山东体彩、浙江杭州女足和河北华夏幸福。

比赛采取分阶段赛会制。第一阶段采取单循环赛制，积分前四名的队伍参加第二阶段第1—4名排位赛，其余六支队伍参加第二阶段5—10名排位赛。

第二阶段采取混合赛制。积分前4名的球队先进行单循环赛，积分第1、2名的球队进行冠亚军决赛，积分第3、4名的球队进行单场3、4名决赛。其余六支队伍采取单循环赛制，根据积分决出第5—10名。

巴萨主帅  
塞蒂恩“下课”

新华社马德里8月17日电（谢宇智）西班牙巴塞罗那足球俱乐部17日宣布，主帅塞蒂恩“下课”。

巴萨俱乐部在当日发布的公告中称：俱乐部董事会已达成一致，塞蒂恩将不再担任一队主教练。公告中还强调，这是俱乐部在“对一队进行大规模重建”的框架内做出的第一个决定。

塞蒂恩于2020年1月接替巴尔贝德出任巴萨主帅。在过去七个月中，他所带领的球队在25场比赛中取得了16胜4平5负的成绩，在联赛中痛失冠军。在刚刚结束的欧洲冠军联赛四分之一决赛中，巴萨以2:8的成绩惨负于德国球队拜仁慕尼黑，这也成为压倒塞蒂恩的最后一根稻草。

目前，巴萨俱乐部并未透露谁将接替塞蒂恩出任球队主帅。但据西班牙《马卡报》等媒体称，俱乐部已与目前出任荷兰国家队主帅的科曼取得了联系，后者有望入主巴萨，并与球队签约至2022年。

日本医学专家  
疫苗是东京奥运  
举行的唯一保证

据新华社东京8月18日电（记者王子江）日本大阪大学微生物病研究所教授松浦善治日前表示，如果没有有效的新冠肺炎疫苗，明年的东京奥运会和残奥会很难举行。

松浦善治透露，为了确保奥运会的举行，日本政府正在集中力量研发疫苗。他说：“他们（日本政府）想让奥运会能够在明年举行，并且表示疫苗是确保奥运会举行的唯一途径。”

松浦善治1986年在日本北海道大学获得博士学位，后来在牛津大学病毒研究所担任博士后研究员，回到日本后在国家传染病研究所任肝炎病毒实验室负责人，2015年至2019年期间担任大阪大学微生物病研究所所长。

地址：海口市金盘路30号 邮编：570216 总值班：66810666 广告许可证：琼工商广字015号 广告部：66810888 发行部：66810999



顿涅茨克矿工队球员帕特里克（前左）与八月十七日，国际米兰队球员马丁内斯（前右）在比赛中拼抢。新华社发

## 国米时隔十年 再进欧战决赛

孔蒂：我们的表现让所有人满意

新华社柏林8月17日电 在17日结束的一场欧罗巴联赛半决赛中，国际米兰5:0大胜顿涅茨克矿工，挺进决赛，这是国米时隔十年再次进入欧战决赛。球队主教练孔蒂在赛后称赞了球队的表现，认为球员们配得上所有的赞美。

本场比赛，国际米兰虽然在控球率上稍处下风，但球队的进攻更具威胁。孔蒂说：“我们踢出了勇气，我们以正确的方式踢了一场很有欧战风格的比赛，我们的球员配得上所有的称赞。”

赛季至今，国际米兰在各项赛事上已经打进111球，其中包括意甲81球。在防守端上，孔蒂在赛季初主导的三后卫体系也相当成功，国际米兰是意甲联赛中丢球最少的球队。

对于与塞维利亚的决赛，孔蒂说：“我们这一整年的工作，包括在赛季停摆阶段付出的努力，终于收获了

回报。我一直相信我们能够在赛季末的比赛中成为主角。在欧罗巴联赛里我们也想成为主角，如今我们进入了决赛，所以让我们先好好享受今晚，然后明天再考虑塞维利亚。”

本场比赛锋线双星卢卡库和劳塔罗联手打入四球，其中卢卡库在该项赛事中已经连续十场破门，他的单赛季进球数已经达到33个，有机会打破大罗保持的34粒单赛季进球纪录。赛后，卢卡库说：“一切都是美妙的。纪录是用来打破的，但我们需要的是胜利。我们需要做好准备，恢复好状态然后踢下一场比赛。”

赛季至今，国际米兰在各项赛事上已经打进111球，其中包括意甲81球。在防守端上，孔蒂在赛季初主导的三后卫体系也相当成功，国际米兰是意甲联赛中丢球最少的球队。

对于与塞维利亚的决赛，孔蒂说：“我们这一整年的工作，包括在赛季停摆阶段付出的努力，终于收获了

## 强弱分明 “后浪”袭来 ——中超前五轮综述



◆ 河北华夏幸福队潘喜民（右）与天津泰达队肖智争顶。新华社发

### 强弱分明 “升班马”送惊喜

恐怕很多人都想不到，五轮战罢大连赛区会如此强弱分明。前四名广州恒大、江苏苏宁、山东鲁能和上海申花将其他球队甩开一大截，排第五的河南建业和第四名已经差了5分，无论从结果还是比赛内容看，这四支球队最终占据赛区前四名的可能性非常大。这个赛区曾被认为“硬骨头”众多，恐将产生一场乱战，变成“死亡之组”。但从前五轮看，拥有多名强力外援、又算得上坐拥“主场”的大连人至今一胜未胜，无疑是令最令人失望的球队；广州富力不仅后防问题没解决，进攻也消失无踪，攻防皆无力的他们难以继续扮演昔日“搅局者”的角色；大换血的深圳佳兆业，则显然还没能把战斗力完全整合成功。

至于苏州赛区，赛前就被认为是两强并立的格局，五轮之后北京国安和上海上港毫无悬念高居前两位，上赛季“大黑马”武汉卓尔也稳居第三，倒是“争四”悬念丛生。虽然苏州赛区至今仍有三支球队一胜难求，但第四名石家庄永昌和倒数第二的重庆当代

之间也仅仅只有3分差距，谁能最终跻身前四完全是未知数。真正的惊喜来自“升班马”，青岛黄海青港连续逼平北京国安和上海上港，永昌逼平上港的同时还暂居赛区第四，两支“升班马”五轮均仅输一场，是赛区除了不败的国安和上港之外，输球最少的球队。两支球队虽然仍有不少问题，输球不多的同时赢球也不多，但他们在比赛中展现出的斗志和韧劲令人钦佩，尤其是青岛，他们甚至在0:3落后的情况下逼平国安，可谓战斗力爆棚。

### “后浪”袭来 外援逐渐复苏

前五轮40场比赛，总进球数118个，从绝对数字来看不算太高，这和赛程密集、空场比赛和炎热天气等因素似乎没能拉近各支球队之间的差距，尤其是赛前被认为是“死亡之组”的大连赛区，呈现非常明显的强弱分明态势。同时，在很多外援状态尚未调整到位的情况下，以韦世豪为代表的年轻球员前五轮表现抢眼，多名年轻人甚至成为决定比赛的“胜负手”。但不可忽视的是，伤病正渐渐成为各支球队面前的拦路虎，合理轮换与板凳厚度恐怕才是全新赛制下，任何一支球队走得更远的必备技能包。

虽然外援仍是各支球队攻城拔寨的主力，但排名榜首的却是恒大25岁的韦世豪。5场6球，韦世豪在外援和归化前锋扎堆的恒大闯出了自己的一

片天地，这也是武磊“留洋”后又一次能有国产球员站在射手榜榜首的位置上。助攻榜首也有国产球员的身影，23岁的恒大前锋杨立瑜和22岁的大连人后卫童磊均拿到3次助攻，和上赛季助攻王、上港外援奥斯卡并肩领跑。

前五轮一大特点是U23球员的上场时间明显有所增加，即使是在第五轮外援开始占据更多位置的情况下，U23球员登场时间还创赛季新高。“后浪”们在获得更多机会的同时，也在不断证明自己。目前在射手榜上，有6位U23球员（包括一位U21）上榜，21岁的郭田雨替补登场，帮助鲁能1:0力擒恒大，送给对手五轮唯一一败。永昌小将钟纪宇、建业从恒大租借的冯博轩都打进了自己的中超首球。富力虽然战绩糟糕，但他们21岁门将韩佳奇表现并不算糟，第五轮他单场9次扑救，赛季首度零封对手的同时，也为球队保住了首胜。

### 伤病猛于虎 未来“变数”多

推迟开赛、分区赛会制、空场比赛……因新冠肺炎疫情影响创造诸

多历史的新赛季，获得了广大球迷的热烈追捧，PP体育数据显示首轮观赛人次超8000万。同时，前五轮联赛的正常运行，也要感谢大连和苏州两大赛区做出的巨大努力和贡献。

对球队而言，全新赛制对续航能力提出了更高要求和挑战。联赛刚刚打过五轮，不少球队就开始出现伤病问题，最严重的朴成已经宣布赛季报销，多支球队出现了核心球员伤退和伤缺的问题。显然，阵容厚度很可能在未来一段时间内成为保障球队稳定发挥的重要因素。面对这种现实，多支球队的主帅都明确表示，在目前赛制下轮换不可避免。那么，如何合理轮换，是否有勇气大胆启用年轻人，年轻人又是否有能力挑起大梁，就成为摆在所有球队面前的考卷。

行百里者半九十，何况目前联赛第一阶段尚未过半。根据赛程，第一阶段将有14轮比赛，对所有球队来说，联赛其实才刚刚开始，即使现在两个赛区垫底的球队，如果调整得当一样有冲击赛区前四的机会，而即便是目前积分靠前的球队，如果陷入伤病和疲劳陷阱，恐在未来也难以走得更远。

（新华社南京8月18日电）

中国力量·战“疫”短视频评选揭晓  
海南本土微电影  
《你没说过》获一等奖

本报讯（记者李艳玲）8月16日，“青春中国”三亚青少年文化艺术节开幕式于三亚市红色娘子军演艺公园举行，全国28个省市近千名优秀青少年、艺术人才代表参加。当晚开幕式按照《放歌海南·致祖国》《放歌海南·致梦想》《放歌海南·致经典》《放歌海南·致青春》四个篇章依次进行，融合海南民俗文化、艺术以及海南自贸港文化活跃、开放的文化特点，以新颖独到的表达形式，深化“以青春之我创造青春之中国”活动主题，形成非常具有观赏性和全媒体报道性的文化艺术活动。

据了解，“青春中国”是艺术评比、艺术讲座、艺术交流、艺术演出为一体的，以青少年为主体参与对象的大型系列活动。本次艺术节内容包括全国青少年艺术展演全国总决赛、大师公益课堂、“青春中国”三亚青少年文化艺术节闭幕式、海岛游学、“青春中国”大型MV及《美丽的海南岛》MV拍摄等一系列活动。

微电影《你没说过》聚焦疫情实况，用护士张洁的感人事迹，歌颂了医护人员和在疫情中挺身而出的众多无名英雄，是千千万万真实感人故事的缩影。近年来，海南省爱心文化传媒体集团紧追时代脚步，结合时代背景，积极投身到微电影创作当中，拍摄多部优秀微电影作品。《你没说过》《妈妈，欠你一束鲜花》《把心留在这个地方》等优秀作品分别在学习强国海南学习平台、海南日报、南海网等各大平台展播，深受观众喜爱。据悉，此次中国力量·战“疫”微电影盛典评选活动，在全国征集到了3000多部作品，每个作品都饱含着对抗疫英雄的赞美和致敬。活动聘请国内一线影视行业、知名专家组成评委会，从中评选出纪录片单元奖、短视频单元奖、宣传广告片单元奖、MV单元奖、其它类单元奖、单项奖、最佳组织奖和评委会大奖共计8项大奖。

海南日报印刷厂印刷